
NIEDERSCHRIFT

Gremium Sozial-, Jugend- und Sportausschuss

Sitzungsnummer 4. Sitzung

Datum Montag, den 15.08.2011

Sitzungsbeginn 18:00 Uhr

Sitzungsende 20:05 Uhr

Sitzungsort Sitzungsraum Nr. 003/004 des Neuen Rathauses

Anwesend waren:
vom Gremium:
Ausschussvorsitzender Litzinger, SPD
Stellv. Ausschussvorsitzende Weiß, CDU
Stadtverordnete Ihne-Köneke, SPD
Stadtverordnete Volk, SPD
Stadtverordneter Pohl, (i.V.f. Stv. Yüksel) SPD
Stadtverordneter Hundertmark, CDU
Stadtverordneter Dr. Teichner, (i.V.f. Stve. Marx) CDU
Stadtverordnete Borchers, B90/Grüne
Stadtverordnete Luitjens-Taylor, B90/Grüne
Stadtverordneter Spory, (i.V.f. Stv. Dr. Viertelhausen) FW
Stadtverordneter Schermuly, FDP

vom Magistrat:
Bürgermeister Lattermann, CDU

von der Verwaltung:
Herr Ketterer, Hilfsdezernent Dez. III ohne
Herr Matzke, Koordinationsbüro Dez. II ohne
Frau Grotstollen, Jugendamt ohne
Herr Müller, Sportamt ohne
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Herr Weber, Planungs- und Hochbauamt ohne

vom Büro der Stadtverordnetenversammlung:

, als Schriftführer

ferner waren anwesend:

AV   Litzinger   eröffnete die Sitzung, begrüßte die Anwesenden und stellte fest, dass
gegen die Form und Frist der Einladung keine Einwendungen erhoben wurden und dass
der Ausschuss beschlussfähig ist.

T a g e s o r d n u n g:
__________________

Öffentlicher Teil :
TOP 1
Mitteilungen, Anfragen, Niederschriften vom 30.05.2011 und 15.06.2011

TOP 2
Wahl einer/eines stellv. Ausschussvorsitzenden

TOP 3
0291/11
Sanierung Hallenbad „Europa“

TOP 4
0301/11
Anbau U3-Bereich 
Kindergarten Mullewap, Groß-Altenstädter Straße 64, 35586 Wetzlar 

TOP 5
Bildungs- und Teilhabepaket
- Sachstandsbericht -

TOP 6
Unterstützung der Vereine nach den Sportförderungsrichtlinien

TOP 7
Bund-Länder-Programme "Soziale Stadt" 
a) Westend 
b) Niedergirmes 
- Sachstandsbericht -

TOP 8

Seite 2



Verschiedenes

A b w i c k l u n g   der Tagesordnung:
_______________________________
Öffentlicher Teil :

TOP 1
Mitteilungen, Anfragen, Niederschriften vom 30.05.2011 und 15.06.2011

Mitteilungen

Bgm.   L a t t e r m a n n   gab einen Bericht auf die Anfrage von Stv. Dr. Viertelhausen
aus der letzten Sitzung hinsichtlich Videoüberwachung in den städtischen Schwimm- 
bädern als Anlage zur Niederschrift. 

Anfragen

- Stv.   P o h l   wünschte Auskunft über den Sachstand hinsichtlich des Drei-Meter-Turms
  im Freibad. Bgm.   L a t t e r m a n n   vertrat die Ansicht, dass während des Badebe-
  triebes keine Bauarbeiten am Turm stattfinden könnten. Herr   W e b e r   erklärte, dass
  nur ein neuer Turm aus Edelstahl in Betracht komme, der bei einer evtl. Umgestaltung
  des Bades weiterverwendet werden könne. Bgm.   L a t t e r m a n n   führte aus, dass
  das Bad ingesamt in Ordnung gebracht werden müsse und schätzte die Kosten hierfür
  auf 5 Mio. € aufwärts. Stv.   P o h l   gab zu bedenken, dass zum Ablegen einer be-
  stimmten Schwimmprüfung ein Turmsprung notwendig sei und dieser momentan in
  Weilburg durchgeführt werden müsse. Ferner habe er mehrfach ein Konzept für das
  Bad angemahnt, bisher erfolglos. 

- Stv.   P o h l   fragte weiter, warum die enwag die Berechtigung erhalten habe, Vereinen
  die dritte Bahn zu sperren. Bgm.   L a t t e r m a n n   erklärte hierzu, dass der Kunden-
  betrieb vorgehe. Die dritte Bahn stehe Vereinen nachmittags zur Verfügung, abends
  ab 18.00 Uhr dann nicht, wenn viele Privatkunden da seien. Es handele sich um einen
  Kompromiss. Auf Anregung von Stv.   V o l k   sagte Bgm.   L a t t e r m a n n   zu, Zah-
  lenmaterial über die Besucher vorzulegen. 

Niederschriften vom 30.05.2011 und 15.06.2011

Die o. g. Niederschriften wurden ohne Änderungswünsche genehmigt. 

TOP 2
Wahl einer/eines stellv. Ausschussvorsitzenden

Zur Wahl wurde Stve. Weiß vorgeschlagen. 

Abstimmung: 9.0.2

Stve.   W e i ß   erklärte, dass sie die Wahl annimmt.
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TOP 3
0291/11
Sanierung Hallenbad „Europa“

AV   L i t z i n g e r   fragte nach dem voraussichtlichen Bauende, das Herr   W e b e r
noch für dieses Jahr avisierte. Stv.   P o h l   vermutete, dass es wohl eher im Januar
sein werde. Herr   K e t t e r e r   erklärte, dass die Bauarbeiten parallel durchgeführt
werden könnten. Stve.   B o r c h e r s   fragte nach den in der Vorlage genannten
Reinigungsmitteln und ferner, ob die Reinigungsfirma haftbar gemacht werden 
könne. Dies wurde von Bgm.   L a t t e r m a n n   verneint. Herr   K e t t e r e r   er-
gänzte, dass dies eine Beweisfrage sei. Außerdem sei man nur zufällig auf den
Schaden aufmerksam geworden. AV   L i t z i n g e r   gab zu bedenken, dass die
letzte Sanierung auch erst fünf Jahre her sei. 

Abstimung: 11.0.0

TOP 4
0301/11
Anbau U3-Bereich 
Kindergarten Mullewap, Groß-Altenstädter Straße 64, 35586 Wetzlar 

Frau   G r o t s t o l l e n   erklärte die geplante Baumaßnahme aus Sicht des Jugend-
amtes. Es gebe ein Defizit im Bereich U 3, das hiermit behoben werden solle. Hierbei
sei auch der Ortsbeirat eingebunden, da das Gelände vergrößert werden und ein öffent-
licher Spielplatz umgewidmet werden solle. Herr   W e b e r   wies ergänzend darauf 
hin, dass noch in diesem Jahr begonnen werden müsse, damit die Zuschüsse nicht
verfielen. Über die Zufahrt werde noch nachgedacht. Eine Einschränkung des Be-
triebes während der Bauarbeiten sei nur für kurze Zeit zu erwarten. 

AV   L i t z i n g e r   bat Frau Grotstollen, in der nächsten Sitzung des Ausschusses
über den Belegungsplan der Kindertagesstätten zu berichten.

Abstimmung: 11.0.0

TOP 5
Bildungs- und Teilhabepaket
- Sachstandsbericht -

Frau   G r o t s t o l l e n   berichtete, dass es seit dem letzten Bericht keine großen Ver-
änderungen gebe. Insgesamt seien ca. 220 Kinder in Wetzlar berechtigt, die Leistungen
in Anspruch zu nehmen. Sie erläuterte, dass das Bildungs- und Teilhabepaket für die
Kinder und deren Eltern ein Anspruch sei, der sich letztlich gegen den Lahn-Dill-Kreis
richte. Dieser habe der Stadt Wetzlar als Leistungserbringer eine Pauschale in Höhe
von 30 € pro Kind und Monat angeboten. Eigene Recherchen hätten ergeben, dass
allein die Verpflegung derzeit mit 29,80 € zu Buche schlage. Der Kreis wurde gebeten
zu prüfen, ob die Kosten der Hauswirtschaft ebenfalls erstattet werden könnten. Bgm.
L a t t e r m a n n   ergänzte, dass die Stadt Wetzlar nur dann mitmachen könne, wenn
eine Kostenerstattung seitens des Lahn-Dill-Kreises erfolge. Ein verbessertes Angebot
habe der Lahn-Dill-Kreis bisher nicht vorgelegt. 

Stv.   S c h e r m u l y   berichtete, dass bei der Lebenshilfe bereits viele Anfragen ab-
schlägig beschieden werden mussten. Stve.   I h n e - K ö n e k e   meinte, die Lern-
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förderung sei sinnwidrig im Gesetz verankert worden. Die Hinweise des Lahn-Dill-
Kreises zum Bildungs- und Teilhabepaket werden dem Protokoll beigefügt. 

TOP 6
Unterstützung der Vereine nach den Sportförderungsrichtlinien

AV   L i t z i n g e r   bemängelte die rückläufigen Förderbeträge. Er regte an, dass die
Fraktionen dieses Thema diskutieren sollten. Der Ausschuss sollte dann ebenfalls das
Thema aufgreifen.

AV   L i t z i n g e r   fragte weiter nach, ob es richtig sei, dass zusätzlich zum Kunstrasen-
platz in Büblingshausen eine Tribüne gebaut werden solle. Eine solche Baumaßnahme
sei ihm nicht bekannt, so Bgm.   L a t t e r m a n n.   Er erklärte hierzu, dass dies der
Wunsch des Vereins gewesen sei. Dies könne aber nicht realisiert werden.

Stv.   P o h l   fragte nach dem Blau-Weiß-Sportplatz. Herr   K e t t e r e r   erläuterte,
dass dieser nicht mehr als Busparkplatz für den Hessentag vorgesehen sei. Buspark-
plätze werde es voraussichtlich im Magdalenenhäuser Weg geben. Das Thema sei
aber noch nicht zu Ende gedacht.

TOP 7
Bund-Länder-Programme "Soziale Stadt" 
a) Westend 
b) Niedergirmes 
- Sachstandsbericht -

a) Westend

    Am 03.08.2011 wurde im Rahmen eines Pressegesprächs die Baugenehmigung für
    das verkaufte 60. Grundstück im Westend an die Familie übergeben, berichtete Herr
    M a t z k e.   Im Oktober sei voraussichtlich die Fertigstellung des Anbaus der Frei-
    zeithalle und zur Gestaltung der Außenfassade im September ein Graffiti-Workshop
    mit dem Jugendbildungswerk geplant. Am 10.09.2011 finde das Stadtteilfest im West-
    end von 14.00 - 18.00 Uhr statt.

   Stv.   P o h l   erkundigte sich nach dem Radweg Starke Weide. Dieser sei sehr 
   schlecht geflickt. Herr   K e t t e r e r   plädierte für eine Komplettplanung „Siegmund-
   Hiepe-Straße, Im Winkel, Braunfelser Straße“. Dies könne allerdings frühestens nach
   dem Hessentag erfolgen. Er wolle einen Ortstermin machen, um sich die bisherige 
   Bauausführung des Radweges anzuschauen. 

   AV   L i t z i n g e r   fragte nach der Zwangsverwaltung der Gebäude Magdalenen-
   häuser Weg. Hier gebe es nichts neues, antwortete Herr   M a t z k e.  

b) Niedergirmes

   Am 04.08.2011 war die Fertigstellung der barrierefreien Zugänge in der Georg-Lauber-
   Straße 6 - 10 mit einem Pressetermin. Am 06.06.2011 fand die Beerdigung von Herrn
   Bernd Lindenstruth statt. Er war ein langjähriges Mitglied der Stadtbezirkskonferenz.

   AV   L i t z i n g e r   ergänzte, dass am Freitag, dem 12.08.2011, Herr Stadtrat Werner
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   Maxheim gestorben sei.  

TOP 8
Verschiedenes

Stv. Dr.   T e i c h n e r   fragte nach dem Sportplatz bei der Jugendherberge, der vor-
wiegend vom Volkssportverein genutzt werde. Herr   M ü l l e r   berichtete, dass der
Sportplatz auch weiterhin künftig genutzt werde, auch von anderen Vereinen und den
Besuchern der Jugendherberge. 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorlagen, schloss AV   L i t z i n g e r   die
4. Sitzung des Sozial-, Jugend- und Sportausschusses.

Der Ausschussvorsitzende:                                                       Der Schriftführer:

L i t z i n g e r                                                                             F e t h
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